

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES

EN LAS PLANAS			
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
100	200	300	400
150	300	450	600
200	400	600	800

ANTE UN CONFLICTO

De Almuñécar
Bariamente alarmado por un peligro inminente, compadecido de una desdicha profunda, tanto más grande cuanto que nadie la espera y en ninguna parte encuentran eco las lamentaciones de los buñildes, como la pluma para protestar ante el gobernador, para pedir ayuda a todos, un poco de justicia que alivie la miseria de unas trescientas familias de pescadores a las que el egoísmo y la barbarie industrialista de cuatro burgueses malagueños ha dejado sin pan; sin aquel escabioso pan que antes se ganaban a fuerza de peligros y sudores. Son la masa del pueblo; los más numerosos, una pléyade de familias que se cobijan en el barrio populoso del Castillo, en casuchas y chozas misérrimas, freguadas muchas veces en los huecos de las piedras, arruinadas de la antigua fortaleza morisca. Hay que subir allí para ver cómo viven. No parecen criaturas, sino seres de otra condición inferior, pues solo viven como se come miseria tan grande, vivir tan aspero y amargo. Carecen de todo, no ya de comodidades, sino de lo más elemental, como es una cama y un ajuar misérrimo. Per carcer, hasta de agua, que han de subir a brazo desde el pueblo, en un cantarillo, a lo más empujando de un cerro abrupto donde se asienta la barrada. Allí existe el desaseo y la falta de higiene llevadas a su límite máximo. Esas razas de burgueses ambulantes, esas bandas de gigantes mermados, son señores poderosos, viviendo con lujo y confort comparados con estos infelices. El lazaroni italiano es un aristócrata comparado con la gente del mar de Almuñécar. Y estos infelices no se quejan. Agotado su espíritu de protesta contra la vida ingrata en fuerza de sufrir, soportan resignados y silenciosos, los tiempos de escasez en que la pesca no produce nada, los largos tiempos de los temporales del invierno en que la mar enfurecida no permite la navegación, metidos en su cubil del Castillo, o abrigados con la barca, y en rando con ojos torvos al horizonte, de donde vienen sin cesar las olas enormes y las rachas de viento que cierran el paso a la comida. Si no tuviera una la concepción de su inconsciencia, los crearía grandes filósofos o sectas religiosas. En estos tiempos, viven de lo que les dan en los tenduchos; de lo que merodean en la Vega, hostigados por el hambre; de la escasa limosna, cuando la necesidad les obliga a ser trabajadores y letrados, no solo pedigrifos ni porcosos y los surojo tender la mano para recibir una moneda. Cuando sacan pescado, se desbordaron en alegría al repartirse las perras de su parte, y aquello representa el pan asegurado para uno o dos días. Con el pan, tres o cuatro pescados malos, (bogas, jureles, sardinas) asados con la brasa del bagazo, y un pimiento o una cebolla, y esta es el menú un día y otro y todo el año, y que no falte. Esta es la situación de esta gente, de tiempo inmemorial, y ¡por Dios! que las comparéis con las protestas injustificadas—la mayor parte de las veces—de los orgulosos y anarquizantes obreros catalanes y bibaiños, de los de Riottino y tantos otros a los que los gobiernos miman, adulan y temen porque constituyen un peligro, y ante cuyas impicciones ceden todos; y veréis qué amargas consideraciones se os ocurren a poco amigos que osais de sacar conclusiones y extraer deducciones. Estos de aquí, de Almuñécar, no tienen más patr monio que el mar; esa es su hacienda y su heredad; ganan un jornal escasoísimo, teniendo tres patrones: el dueño del barco, el mar y los pescados. Con el primero han de partir como compensación al capital empleado en el negocio. El día las cuatro tablas en que boga que bogará, salen cuatro, seis o más millas a probar fortuna; él da las artes de pesca, palangres y bolichés; él compra las carnadas para encerrar los anzuelos, y anticipa la comida a la gente. Va a pérdidas y ganancias. No es un tirano. Además, los socorre y auxilia en las épocas de crisis, en espera de tiempos mejores. El mar: éste es el malo. Veranantes grandísimos, cuando en los malos tiempos del invierno se comían unos trozos de merluza en vuestras bien provistas mesas, acordáis que para traerla, cinco o seis hombres han de ir a ingrarse la vida un día entero a cuatro o seis leguas mar a fuera; que han venido, como tantas veces los vi, encerrados en agua, berridos por las olas, a las horas hasta los huesos, ahogado la mar que se les mete en el bote, con sus roces, varedores, con las botas, hasta con las manos, mientras las mujeres y los chicos quitan gritan y desgarran el aire con sus lamentos. Los pescados son el tercer patrono. En ocasiones muy frecuentes, declaran el lokout a los pescadores y no se dejan coger; y éstos van un día y otro a la mar, se empeñan en la comida, que no han de pagar, con el producto de la pesca; trabajan diez o doce horas bogando; se arriesgan, se exponen y nada traen. Esto, antes era frecuente, pero transitorio, porque los pescados gordos del canto, como el pescado menudo de barcas, en sus misteriosas inmigraciones se iban y volvían, y épocas de abundancia acompañaban crisis de escasez y todos contentos.

Pero ahora no, ahora es lo definitivo. Ya no hay que salir el mar, porque el mar no da nada. Vieron las parejas de vapor de Málaga, y empezaron a coger al largo, arrastrando sus redes, a las que nada se escapó, bariendo el fondo de los mares, de los que limpian la cama y los criaderos de los peces, sacando la cria y la orza, y la gran riqueza del mañana, los pescadillos sueltos que al año siguiente serán individuos grandes de uno o varios kilos; las hierbas y algas, donde se refugian y crian donde encuentran el alimento; y todo lo barren las redes de las parejas que en ocasiones han sacado del fondo piedras y anclotes, de a toneladas. Al principio se las veía muy lejos cruzar todo el día dando corridas y sacando pescado, el pescado de los de aquí, su pan, su único medio de vivir. En 4 o 6 horas sacaban una pareja más que todos los pescadores juntos en un mes. Y por donde pasaba quedaba todo arruinado, barrido, limpio. Luego se fueron aproximando cada vez más; prendieron muchas veces en las redes, los artes lumbriles y primitivos de palangres y bolichés, los que no esquilmaban el mar, los que dan un rendimiento modesto pero definido. Ya tiran y dan sus corridas casi a varias cuerdas de tierra, en aguas de las barcas del copo, y el número ha crecido, son tres parejas las que corrían de ordinario todo el día ante nuestra vista. A la noche una se fondea aquí y la compañía lleva el pescado a Málaga para que los dueños de la Empresa obtengan buenos dividendos. Mientras los de aquí recojan el pesca que tiran, el que no sirve para nada, ni tiene valor en el mercado, y con eso y cuatro chumbos embrotados en el hambrón. Los barcos varados ya no van al canto hace muchos meses, ¿para qué? Cuando tomáis pescado en Granada ya sabéis que es de Almuñécar, la mejor del Mediterráneo, la más fina, pero pescada por las parejas de Málaga, robada a estos infelices por las parejas de Málaga; y que mientras la bola de un riachuelo engorda y se redondea, muchos se mueren de hambre sin que nadie les socorra, ni los auxilie ante tamaña injusticia; pues han caído en el vacío constantemente cuantas quejas y lamentaciones se dirigen a las autoridades de Marina, de Málaga.

Y la resignación y la paciencia tienen un límite, y aquí se valteado al final; por muy malos y doctos que sean estos pescadores, con estas atropellos y vejaciones se agotan las ansias de reprobación y de justicia por una manera que a los que se pone en el mundo evitando el absoluto que ninguna pareja pesque en el horizonte visible de Almuñécar, o quisiera equivocarse y dice lo haga que así sea, los que antes salían a sacar pescados saldrán quizás cualquier día a pescar hombres, infelices obreros como ellos, hermanos de escavidad y de miseria, en nada responsable de lo que ocurre y las aguas verdosas del mar se teñirán en rojo con la sangre de sus hijos. Francisco Camacho Almuñécar y Agosto 1914.

López Torrens

La noticia de su ascenso a general de división, ha causado excelente efecto en Granada, donde tantos amigos y admiradores cuanta el prestigio granadino, por su caballeroso carácter e indiscutibles méritos. En el cargo de jefe de la sección de infantería del ministerio de la Guerra, que ha desempeñado el general López Torrens durante cuatro años, ha puesto de relieve su gran talento y excepcionales dotes, gran abstracción y estimación de superior a sus subordinados. Fundó el notable y celebrado, hasta en el extranjero, *Memorial de Infantería*, palenque de los oficiales cultos y estudiosos de nuestro ejército. En la sección del arma, dirigió los desfiles con gran acierto y discreción, compaginando las necesidades del servicio con las del personal. Los granadinos tienen buena prueba de ello. Como presidente del Casino militar de Madrid, su gestión ha sido tan valiosa, que además de las innumerables reformas que a su iniciativa se deben, ha conseguido un gran empréstito, para levantar en la Gran Vía el soberbio edificio donde será instalado dicho centro. Todo esto, y mil méritos más que sería imposible ir reseñando, han dado tanto relieve y prestigio dentro del ejército al general López Torrens, que el Gobierno de S. M., no queriendo privar a los de sus brillantes servicios le ha prolongado la *vida militar*, otorgándole el merecidísimo, objeto de estas líneas, cuando la fataban cuatro meses para el pase obligatorio a la sección de reserva. De todas veras felicitamos al ilustre general y distinguido amigo nuestro.

Asamblea de industriales y comerciantes

Los industriales y comerciantes de Guipúzcoa, convocados por la Cámara de Comercio se reunieron en San Sebastián, en el palacio de la Diputación provincial, el día 23 del corriente, actuando en número extraordinario, siendo presentes el presidente de la Diputación, que preside el acto, y los diputados y senadores de la provincia. El objeto de la reunión era tratar de bus-

car soluciones a la difícil situación creada a la industria y al comercio por las restricciones que los Bancos oponen a la negociación de efectos comerciales. Considerando los reunidos que el mal que deploran tiene un carácter general, y juzgando, por la calidad y número de los concurrentes, que puede suponerse que igualmente afecta a toda clase de intereses mercantiles de la nación, se acordó convocar por medio de las Cámaras de Comercio e industriales y otras entidades económicas, a una Asamblea que habrá de celebrarse en Madrid el día primero de Septiembre en el salón de actos de la Cámara Oficial de Comercio, calle de Juan de Mena, número 2, a la hora que oportunamente se indicará. Se supone que los interesados de cada región se reunirán previamente a invitación de las Cámaras, para designar los comisionados que llevarán a Madrid su representación, y esperamos que nuestra Cámara de Comercio no se quedará rezagada. No es posible que un país pase del régimen normal de créditos a noventa días, a otro de pagos al contado, sin ocasionar quebrantos irremediables. Para intentar evitarlo los industriales guipuzcoanos han tomado la iniciativa de que hemos hecho mención, y aplaudimos con entusiasmo.

FIGURAS DE LA GUERRA



El archiduque Federico de Austria, generalísimo de los ejércitos austro-húngaros.

UN APARTEADO DEL PAPA

Ayer, a las diez y media de la mañana, se celebró en la Catedral una solemne misa de Requiem, en sufragio del difunto Pontífice Pío X. El acto constituyó una elocuente prueba del fondo sentimiento que en nuestro pueblo ha producido la muerte del venerable Pastor de la Iglesia Católica. El templo metropolitano, habiéndose ocupado por multitud de personas de todas las clases sociales que acudían a la Catedral para rendir el último tributo a su llorado Padre. Pío X ha muerto! Esta frase que durante los últimos días corrió de labio en labio y produjo en todos los corazones el dolor de las grandes pérdidas, flotaba ayer bajo las bóvedas de la gran Basílica. La Iglesia estaba de luto. Negros crepones cubrían los altares; en el centro, alzaba magestuoso, rodeado de blandones y candelabros de plata, el túmulo, y en las columnas del templo, veíanse prendidos los escudos pontificios, ornados de gasas negras. Luto intenso en el adorno del templo y en los corazones de los católicos. Y es que la muerte del Supremo jefe de la Iglesia, en los actuales momentos de contienda internacional, cuando los odios de los pueblos se cesorban y se desquician las naciones a impulso de la ambición desenfrenada, constituye, no sólo un duelo mundial, sino una página de historia notable y un digno remate a la vida de un santo varón, que muere amargado por el pensamiento de una inminente lucha fratricida, entre sus fieles, entre sus sacerdotes... Por eso los cristianos lloran la muerte de su último Pontífice y no pueden olvidar su pester gesto de amor a la humanidad. Pío X ha muerto y con su muerte... ¿quién sabe si cambiará por completo la faz del mundo!

Presidieron el religioso acto el gobernador civil don Luis Suler y Casajuaña; en representación del gobernador militar el general de brigada don Eloy Herrás con su ayudante el capitán de ingenieros don Luis Dávila; el presidente de la Audiencia don Manuel Velasco Veral; por el delegado de Hacienda, el jefe de la abogacía de Estado don Antero Enciso; el fiscal de S. M. don Francisco Hurtado; el diputado a Cortes por Granada don Manuel Rodríguez Acosta; y el diputado a Cortes por Antequera don José de Luna Pérez.

Asistieron las siguientes, ocupando los sitios fijados en la capilla mayor del templo: Representación del Ayuntamiento, bajo mazas, compuesta por el alcalde señor Arriola y los concejales señores Pizarro, Ortega Molina, Palacios, Segura, González Ortega y Márquez. Por la Diputación el presidente señor Oliveras y los diputados señores Cua-

drado, Torres Callejas, García, Velázquez y Alonso. El magistrado del Tribunal Supremo don Antonio María de la Bárcena. Por el Colegio Notarial don Felipe Campos de los Reyes. Por el Colegio de Abogados, su decano don Enrique Gamir Colón. Por la Delegación de Hacienda los señores Higuera y S. gado. Por la dirección del Catastro el director don Juan Gogollos Caracul; el secretario don Manuel Sánchez de Sebastián y el ingeniero don Ramón Manzanera. Por la Universidad, los catedráticos don Diego Godoy, don José Surroca, don Juan Tercedor y don Ramón Guixé. Por el Instituto general y Técnico, el director don Joaquín María de los Reyes y el profesor don Alberto Álvarez de Cienfuegos. Por la Escuela Normal de maestras, la directora señorita Ana Solo de Zaldívar, y la profesora doña Mercedes Rico. Por el cuerpo consular, el decano señor conde de Miravalle, cónsul de Méjico; el de Portugal, don Vicente Ibañez, y el de Inglaterra, don Carlos Davenhill. Por los PP. Redentoristas, el superior R. P. González. Por los Escolapios, los RR. PP. López Frutos y Benito Morales; por los Agustinos, el R. P. Dionisio Pueyo; por los Jesuitas, los RR. PP. Dodeo y Zamarrigo. Por la Real Maestranza, el señor teniente mayor don Luis Andrada y Varderville, don Isidoro Pérez de Herasti, don José Díez de Rivera, don Ramón Gómez de la Cortina, el conde de las Infantías, el conde del Prado, don Francisco de P. Villalreal, don Ramón Contreras y Pérez de Herasti, don Miguel Gómez de las Cortinas y don Manuel Benavides. Del elemento militar asistieron las siguientes comisiones: Por la fábrica de pólvora del Fargue, el teniente coronel don Felipe Arteaga. Por el 12 montado de artillería, los comandantes señores don Luis Lombarte y don Joaquín Moreno de Rodas; los capitanes don Leonidas Hermoso y don Juan Guiso y los tenientes don José Salgado, don Guillermo Murcia y don José Segura. Por el regimiento de Lusitania, el comandante don Antonio Ordóñez, los capitanes don Juan Rodríguez y don Carlos Verdugo, y los tenientes don Manuel...

Por el cuerpo de Sanidad militar, el comandante don José Sánchez Roldán. Por el regimiento de Córdoba, los capitanes señores Reyes e Iturriga y el teniente señor Bozzo. Por la Zona de reclutamiento, el coronel señor Neguera; el comandante señor Latorre y los capitanes señores Fria, Oliva y Martínez Mondragón. Por la guardia civil, el comandante señor Valero y el teniente señor Rivero. Por el cuarto depósito de la Reserva, el comandante señor Díaz; el capitán señor Valero y el teniente señor Corominas. El comandante del depósito de armamento, don Antonio Alonso. El acto con suficiente anticipación, marchó el Cabildo metropolitano al Palacio Arzobispal para acompañar al Prelado a la Basílica. Llegado el Arzobispo y revestido de Pontifical celebró la Misa, asistiéndole como diáconos de honor, el arcediano don Pedro Fernández y el tesorero don Andrés Fria. Actuaron de diácono asistente, el arcepiestre don Antonio Berjón; de diáconos de oficio, los canónigos señores Borrás y Alvarez; de Cruz arzobispal, el benedictino señor Moratalla, y de Mitra el benedictino señor Pizarro. Con gran maestría ofició la Misa la capilla de música de la Catedral, ejecutando a toda orquesta la Misa Mayor del maestro Vila. El sermón. El canónigo magistral don Modesto López Iriarte, pronunció una elocuente y sentida oración fúnebre, tributando un homenaje de admiración y cariño al difunto Pontífice. Sus primeras palabras son encaminadas a hacer ostensible el gran dolor que embarga al mundo cristiano por la muerte de su querido Jefe. Dedicó grandes elogios a la figura de Pío X, presentándole como modelo de todas las virtudes y guardián constante de la pureza cristiana. Asegura que el Papa ha muerto de pena, al vislumbrar en el horizonte un porvenir nefasto para la Humanidad, conmovida por horrible guerra, que no pudo evitar con sus intervenciones pacificadoras y caritativas. ¡Qué figura la de Pío X! exclama el orador. Predestinado por Dios para predicar la Verdad, corazón santo, lleno de amor a Dios y a los pobres, purificador de los egoísmos que agitan a la sociedad, con la bondad, la cultura y la energía de su carácter, Pío X fue todo corazón e inteligencia. La Providencia de Dios ha brillado siempre en la elección de sus pontífices y en la vida y pontificado de Pío X se ha visto, como siempre, brillar la Providencia divina de una manera asombrosa. Traza una completa biografía del Pontífice, haciendo resaltar los sentimientos caritativos que siempre le animaron y señalando, entre varios de sus más nobles rasgos, el de haberle costreado

por suscripción los hábitos cardenales cuando llegó a esta dignidad y el de no encenderse en el Vaticano las chimeneas por dedicar el dinero que un portaba la leña, al socorro de los necesitados. Expone la importante labor católica y social llevada a cabo por el Papa, señalando las diversas Normas publicadas, en las que resplandece un amor inmenso a la Humanidad. Dice, que así como cada Santo Padre puso sus esfuerzos en desterrar un mal social, Pío X también realizó, dedicando su vida al triunfo de la Eucaristía. Se refiere el orador, al proceso seguido en la actual guerra europea, notando la sagacidad del Pontífice a bendecir los ejércitos de una nación determinada, toda vez que mira a todos los pueblos como a hijos suyos y no puede alentar la lucha encendida entre ellos, y termina señalando el profundo dolor que produjo al Santo Padre, el pensamiento de que sus sacerdotes unidos siempre en el amor a Jesucristo, tuvieron que empuñar las armas por el sentimiento patrio para destrozarse unos a otros olvidando aquellas palabras del Crucificado: Todos los hombres sois hermanos. La oración del señor magistral fue brillantísima, haciendo honor a sus relevantes dotes oratorias. Pésame. Terminado el religioso acto trasladó el señor arzobispo a su Palacio donde se entonó el último responso. Por el Salón del Trono, desfilaron ante el prelado todas las comisiones en señal de duelo. Los pliegos colocados en la portera del Palacio o llenaron totalmente de firmas. La ciencia en la guerra. La aerostación. El último tipo de dirigible alemán... El Imparcial del día 14 en sus interesantes «Comentarios militares», que acreditan bien el tecnicismo de quien los escribe, hace una reseña de los diferentes tipos de dirigibles militares que pesaban Francia y Alemania, y cuya respectiva utilidad aun no ha llegado al momento de poder apreciar en la presente guerra, si bien es muy posible que lleguen más adelante.

Barquillas, con treinta y seis metros de largo y tres mil metros cúbicos de capacidad; el Para wal, sin armadura rígida, de cuarenta y ocho metros de largo y dos mil trescientos metros cúbicos de capacidad; el Gross, de sesenta y cinco metros de largo y cuatro mil ochocientos metros cúbicos, y otro tipo nuevo que según el comentarista militar, es absolutamente desconocido y dicen en ella un mecanismo secreto. Igórese, como es lógico, lo que pueda referirse a este tipo secreto; pero es lo cierto que, además de los tres tipos conocidos que en esa reseña se citan se conoce, por lo menos en sus generalidades, otro tipo de dirigible alemán más reciente. De este dirigible publicó ya unas fotografías en la revista *Aire Libre*, que vivió corta vida, porque el cultivo del músculo y de la mecánica para vencer a la naturaleza no resultó tema de suficiente interés en este país del Maura si y del Maura no. Este dirigible es el tipo Veeh y ha sido construido por los talleres alemanes de aerostación de Düsseldorf. Es un semirrigido de quilla. En lugar de las barquillas colgantes de los Zeppelin y tantos otros tipos, corre de un extremo a otro de la envoltura, por su parte inferior, una gran pizarra ligada a la cual dicha envoltura va sujeta. Esta pieza que es la quilla, está formada por un largo armazón forrado de planchas metálicas, y el armazón se desmonta por completo. Se quita prime el forro de planchas, y el armazón se divide en fragmentos, cada uno de los cuales se puede transportar en un carro. Armada la quilla, todo su interior es visible, pues constituye un largo pasillo por el cual puede cómodamente transitarse; y en el forro se abren luces para explorar el exterior en todas direcciones. En el centro va instalado el camarote de mando, y delante y detrás del mismo sendos motores, que accionan cuatro hélices. La envoltura que reviste la acostumbrada forma de cigarro, pero de anchura sección, mide ochenta metros de largo y un volumen total de cuatro mil trescientos metros cúbicos. La quilla, con la mayor facilidad que ofrece para las instalaciones y malabrazos y la mayor capacidad para transportar de hombres y aun de impedimentos, es un dispositivo que acaso acabe por dominar en el globo del porvenir. Pero éstas no son sus únicas ventajas. Recordamos que nuestro Torres Quevedo, en el último tipo de dirigibles que ha ideado y del cual expuso oportunamente los detalles en estas crónicas, utilizó también la quilla como medio de compaginar en el mayor grado posible las ventajas del tipo rígido con las del flexible. La quilla del nuevo proyecto Torres Quevedo, es una viga de sección triangular con el vértice hacia arriba y se bra la cual se asegura la bolsa sujeta para uno y otro lado respectivamente a las dos aristas inferiores. Tam-

bién, como en el modelo alemán Veeh, la cámara, los motores y aparatos van instalados en el proyecto Torres Quevedo en el interior de la quilla, con lo cual se evita, entre otros inconvenientes, el de la gran masa de cabullería aérea. Emilio H. del Villar Madrid 27 de Agosto. (Prohibida la reproducción)

En el Perpetuo Socorro

El próximo lunes, a las ocho de la mañana, se verificarán en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (antiguo convento de San Felipe) solenes honras fúnebres por S. S. Pío X. Se exhiba a los arquitectos del Perpetuo Socorro, para que en la gran misa de Perotti que se celebrará con motivo de dichas honras, conmemoren por el alma del augusto Pontífice, cuya muerte hora hoy la Iglesia. El viernes 11 de Septiembre, a las seis de la tarde, comenzará en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, la solemne novena que anualmente dedica su real hermandad. Serán mandados mayores en el presente año don Joaquín María Robles y don José Fernández Arcoya. Los sermones del novenario, estarán a cargo del catedrático del Seminario y coadjutor de las Angustias, don José Fernández Arcoya. El solemne octavario dará comienzo el sábado 12, a las doce de la mañana, asistiendo como en años anteriores el Colegio de Abogados, la Real Maestranza, los secretarios de Sala, el Colegio de Notarios, la real hermandad de Nuestra Señora, unida a la archicofradía del Rosario, el cuerpo de caballeros horquilleros, el Colegio de Procuradores y el Ayuntamiento, respectivamente. En estas funciones de la mañana, predicarán don Enrique Bermejo, don Joaquín María de los Reyes, el rector de los Escolapios, don Antonio Berjón, don Francisco Calzada, don Francisco Aya Lindo y D. Modesto López Iriarte. La última tarde de la novena, asistirá el arzobispo, quien dará la bendición con el Santísimo.

La novena de la Virgen

El viernes 11 de Septiembre, a las seis de la tarde, comenzará en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, la solemne novena que anualmente dedica su real hermandad. Serán mandados mayores en el presente año don Joaquín María Robles y don José Fernández Arcoya. Los sermones del novenario, estarán a cargo del catedrático del Seminario y coadjutor de las Angustias, don José Fernández Arcoya. El solemne octavario dará comienzo el sábado 12, a las doce de la mañana, asistiendo como en años anteriores el Colegio de Abogados, la Real Maestranza, los secretarios de Sala, el Colegio de Notarios, la real hermandad de Nuestra Señora, unida a la archicofradía del Rosario, el cuerpo de caballeros horquilleros, el Colegio de Procuradores y el Ayuntamiento, respectivamente. En estas funciones de la mañana, predicarán don Enrique Bermejo, don Joaquín María de los Reyes, el rector de los Escolapios, don Antonio Berjón, don Francisco Calzada, don Francisco Aya Lindo y D. Modesto López Iriarte. La última tarde de la novena, asistirá el arzobispo, quien dará la bendición con el Santísimo.

CRONICA DE SOCIEDAD

Al lado de sus padres, el río propietario y cónsul de Venezuela, don José Cossentino. * Se encuentra en Granada el ingeniero de la 4.ª división de ferrocarriles, don José Castiella. * Procedente de Almería, ayer llegó a Granada y hoy marchará al automóvil a Motril, el sobrestante de Obras públicas, don Francisco Cabrerero, acompañado de su precioso hijo. * Ha regresado de San Sebastián, con su distinguida esposa, el concejal de este Excmo. Ayuntamiento don Miguel García Tarifa. * Ha marchado a Larjón, nuestro querido amigo don Rafael Roldán Antelo. Ariosto

NOTICIAS BREVES

Ayer fue curada en el hospital de San Juan de Dios, Encarnación Núñez Entrena, de 44 años de edad, de una herida en el brazo izquierdo, que se produjo casualmente con un arma de fuego. Gran éxito.—Academia Politécnica. (San Rafael, 1. Granada)—Comercio. (Partida doble, Aritmética Mercantil y Francés) Escuela Superior de Madrid, (ingreso para catedras e inspecciones). Procedimiento especial, (en breve tiempo Francés y análisis sintáctico). Por negarse a abandonar sus cargos, los concejales del Ayuntamiento de G. J. Sierra, don José y don Felipe Hernández Rodríguez, don Manuel Martínez y otros, sus no han podido poseerlos, los concejales interiores, don José Redondo, don Rafael Balderas, don Juan de Dios Rodríguez, don José Balderas y don José Peralta, nombrados por el gobernador civil el día 22 del mes actual. Piperazina doctor Grau.— Cura artritis, reuma, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico. Estuador. Véase 4.ª plana. Mateo Salud. Espejos para tocador, servicios completos de manicura, de mesa, marcos para retratos y joyeros, todo en plata de ley. JOYERIA FAJARDO, Zúñiga, 9. Ayer vieron en el mercado de San Agustín Francisco Castillo Acosta y Miguel Martínez Rejón, resultando éste con erusiones y contusiones leves, en diferentes partes del cuerpo, siéndole curadas en el hospital de San Juan de Dios, a donde le condujo el vigilante Rosell. Los guardias Sampedro y Martín (F) detuvieron noche a Anarcia Carmona Márquez, de 33 años, el cual, en la scera del Triunfo, se sintió bravo e insultó a cuantos transeúntes pasaban por su lado. Le fué ocupada una navaja. En la Central de teléfonos de esta capital se hallan descritos las siguientes telefonemas: Don Agustín Hidalgo, procedente de Guadalupe; don Francisco Fernández, de Almería; y Circolo Mercantil, de San Sebastián. Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 610 comidas.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

LA GUERRA EUROPEA

ALEMANES Y FRANCESES

Nota del Gobierno francés

Madrid 28.—Participan de París que el ministro de la Guerra ha facilitado la siguiente nota oficial:

Los franceses han tomado la ofensiva en los Vosgos, obligando a retroceder a los alemanes, que ayer avanzaron por Saint-Dié.

Los alemanes bombardearon esta ciudad, saqueándola.

Continúa en la región de Nancy la ofensiva de los franceses, sin cesar un solo momento el fuego desde hace cinco días. Las bajas de los alemanes en esta parte son tremendas.

Al surdeste de Nancy en un frente de tres kilómetros, han sido encontrados 2.500 cadáveres.

En la región de Britmont en un frente de cinco kilómetros, se han encontrado 4.500 cadáveres.

La fortaleza de Longwy, de antigua construcción, que se hallaba guarnecida por un batallón, se rindió ayer después de 25 días de resistencia.

La mitad de las fuerzas habían sido muertas o heridas. El teniente coronel Darch que le mandaba, ha sido condecorado con la legión de honor.

En Mora hemos rechazado vigorosamente los ataques de los alemanes, cogiéndoles una bandera.

Las tropas alemanas que constituían la defensa de Namur, se han encontrado con las tropas francesas.

En el Norte los ingleses, atacados por fuerzas superiores alemanas, tuvieron que replegarse en Amberes.

Los belgas tomaron la ofensiva para distraer algunas divisiones enemigas.

Los socialistas franceses. Un manifiesto

Madrid 28.—Comunican de París que el partido socialista francés ha publicado un manifiesto diciendo, que no han vacilado en autorizar a sus compañeros para formar parte del Gobierno, pues que se trata del porvenir de Francia. En momentos en que la patria se juega la vida, amparada por una nación poderosa, precisa la unión de todos los franceses para la defensa del territorio y de la libertad.

Los ministros socialistas—segrega la nota—harán que se diga la verdad al país. Trabajarán porque se decrete el llamamiento general a filas e interpondrán su influencia en los centros fabriles para que se llegue a la mayor producción posible de armas y municiones.

Se lucha por el esplendor de Francia y el triunfo de la libertad y de la civilización para que el mundo entero disfrute de sus beneficios y derechos; para que la humanidad triunfe.

En esta lucha va envuelto el porvenir francés.

Llegada de fugitivos. El combate de Charleroi. La táctica de los alemanes. Prohibición a los soldados

Madrid 28.—Según comunican de París en un tren especial han llegado 1.500 fugitivos belgas, hambrientos y casi desnudos. Su estado inspira la mayor lástima.

Las damas de la Cruz Roja les socorrieron, especialmente a los niños.

Refieren los fugitivos episodios interesantes de la lucha entablada el domingo en Charleroi.

La ciudad se hallaba llena de franceses, ingleses y alemanes, que se batían furiosamente. Como los uniformes eran semejantes, esto originaba grandes confusiones.

El cañoneo era espantoso. Barrios enteros ardían, y las casas, al hundirse, aplastaban a sus moradores.

La táctica de los alemanes es acumular gran número de cañones, cuyos fuegos convergen en un mismo punto y merced a incessantes lluvias de metralla, allanan los obstáculos del camino.

Entre los muertos en la última gran batalla, figura el oficial Javier Castelnau, hijo del jefe del Estado Mayor francés.

Se ha prohibido a los soldados que escriban a sus familias.

Aquellos han dado las señas a la Administración militar, quien se encarga de escribir las cartas, cuando ocurre novedad.

Billetes en circulación. Los empresarios de cines

Madrid 28.—Telegrafían de París que la Cámara de Comercio ha puesto en circulación billetes de medio, uno y dos francos.

Para garantizarlos, ha colocado un gran fondo de reserva en el Banco de Francia.

Los empresarios de cinematógrafos han acordado abrir éstos a primeros de Septiembre, para dar fincien benéficas.

Acuerdo benéfico. El servicio de tranvías. Heridos de la guerra

Madrid 28.—Notifican de París que los joyeros de la calle de Lafayette,

han acordado costear, durante la guerra, 2.200 comidas diarias a los pobres.

La compañía de tranvías ha prolongado el servicio hasta las once de la noche.

No cesan de pasar trenes de heridos, procedentes de la frontera belga. Uno solo llevaba mil quinientos soldados de infantería colonial.

En Auville se han instalado multitud de heridos.

Patriotismo de la prensa alemana

Madrid 28.—Según dicen de Roma ha causado gran extrañeza que los periódicos alemanes no hayan publicado noticias de la gran batalla, librada en Bélgica.

Se han limitado a insertar el telegrama que el kaiser dirigió a la esposa del kromprinz, felicitándole por la heroica conducta de su marido.

Algunos diarios anuncian que no publican noticias de la guerra, para evitar que el enemigo conozca la situación de las fuerzas alemanas.

Reducción de comunicaciones. Reservas agotadas. Los alemanes rechazados

Madrid 28.—Según notifican de París el ministro de la Guerra francés ha ordenado que se reduzca el número de las comunicaciones que sobre la campaña se facilitan diariamente a la prensa.

De Alsacia notifican que los panaderos han agotado todas las reservas de harina.

En Andenach los alemanes fueron rechazados por las tropas francesas.

Llegada de fugitivos

Madrid 28.—Telegrafías de París dicen que siguen llegando a la capital trescientos de familias belgas y francesas que se retiran de la frontera.

Son distribuidas en los edificios públicos.

Acuerdo patriótico

Madrid 28.—Informan de París que los cocheros y chauffeurs han acordado disminuir un céntimo los jornales de su jornal, para las familias de los compañeros llamados a filas.

Pidiendo socorros

Madrid 28.—Según comunican de París el secretario del Sindicato para artistas ha comunicado al presidente del Consejo Mr. Viviani, que quince mil artistas sin trabajo, están en una situación muy activa.

Pide permiso para abrir los teatros.

Voluntarios extranjeros. Los Garibaldi

Madrid 28.—De París informan que continúa el alistamiento para el ejército de muchos voluntarios extranjeros.

Al cuartel acuden a los reconocimientos un enorme gentío que les aplaude.

Al presentarse el general Garibaldi, que acudia al reconocimiento acompañado de dos hermanos y otros italianos, estalló una ovación delirante.

Prisioneros alemanes. Oficial muerto

Madrid 28.—Telegrafías de Poitiers dicen que han llegado 500 alemanes, apresados en la gran batalla de Bélgica.

Un teniente intentó fugarse la noche pasada y fué muerto por un centinela.

Heridos. Los alemanes son prácticos

Madrid 28.—Según comunican de París, ha llegado hoy a Toulouse un convoy conduciendo 272 heridos.

Algunos prisioneros alemanes venden los botones y trozos de sus uniformes.

La gente disputase el comprarlos como recuerdo de la campaña.

La ofensiva alemana. Repliegue

Madrid 27.—Informan de París que a última hora se ha recibido un telegrama diciendo que los franceses han rechazado un importante ataque de los alemanes, librándose una batalla en Tournay.

El ejército del kaiser se replegó, dejando en poder de los franceses muchos prisioneros y pertrechos de guerra.

El duque de Montpensier

Madrid 28.—De París informan que el duque de Montpensier ha telegrafiado desde el Japón, ofreciendo sus servicios a Francia.

También pone a disposición de dicha república el yate *Mekong*, de su propiedad.

ALEMANES E INGLESES

Vapor que fondea. Lo que dicen sus tripulantes

Madrid 28.—Participan de Las Palmas que ha fondeado en aquel puerto el vapor *Araucas*.

Los tripulantes refieren que, hallándose carbonizando varios buques—entre ellos el *Araucas*—en Río de

Oro, apareció un crucero inglés que los bombardeó.

El *Araucas* pudo escapar. Se supone que los demás barcos serán capturados.

La soberbia imperial. Descortesía del Kaiser

Madrid 28.—Según telegramas recibidos de París refiérese que al abandonar Berlín el embajador de Inglaterra solicitó una audiencia del kaiser.

Este le recibió vestido con el uniforme de mariscal inglés.

Las condecoraciones británicas que ostentaba se las arrancó violentamente y las arrojó a los pies del diplomático de la Gran Bretaña.

«Esta es el aprecio que hago de las cruces de vuestro rey. ¡Podéis decirselo así!»

Y volviendo la espalda salió del salón sin despedirse.

Poco después recibió el embajador el uniforme inglés que le envió el kaiser.

Discurso de Mr. Asquith. En elogio de Bélgica

Madrid 28.—Según cablegramas de Londres al presentar Mr. Asquith a la Cámara de los Comunes una moción de simpatía a Bélgica, pronunció un discurso recordando que Inglaterra hizo esfuerzos para impedir la guerra o limitarla.

Si lo intervino Inglaterra cuando llegó el caso de escoger entre el respeto a las obligaciones contraídas y la traición; entre el cumplimiento del pacto o la sumisión ante la fuerza bruta.

Inglaterra estaba obligada a mantener la independencia de Bélgica.

Hizo constar el ministro que las naciones pequeñas han dado siempre ejemplo de valor al defender la integridad de su territorio.

Nunca se ha hecho como Bélgica. Antes que someterse prefirió la lucha.

La invasión, la expoliación, todo lo soportó. Bélgica con un valor admirable.

La defensa de Lieja—dijo Mr. Asquith—quedará como un ejemplo edificante en los anales de la libertad.

Terminó el ministro expresando que Inglaterra se muestra orgullosa de su alianza con el pueblo belga.

Buques concentrados

Madrid 28.—Dicen que los periódicos daneses anuncian que 20 buques de guerra alemanes, se han concentrado en la isla de Gotland, en el mar Báltico.

Fábrica clandestina. Detenidos. Contra el espionaje

Madrid 28.—Cablegramas de Londres dicen que la policía ha descubierto varias fábricas clandestinas de bombas.

Han sido detenidos varios alemanes.

En vista de que residen en Inglaterra unos 50.000 súbditos alemanes y austriacos, las autoridades han adoptado severas medidas para evitar el espionaje.

Informes de French. Situación satisfactoria

Madrid 28.—Según cablegramas de Londres el Gobierno inglés ha recibido un informe del generalísimo de las tropas británicas de desembarco expresando su confianza absoluta en el éxito final de la campaña.

Considera la situación satisfactoria.

Encomia el comportamiento de las tropas francesas.

Las tropas inglesas

Madrid 28.—Informan de Londres que el ministro de la Guerra ha recibido otro telegrama del general Franch, afirmando que la situación de las tropas inglesas es satisfactoria.

ALEMANES Y RUSOS

Crucero perdido

Madrid 28.—Informan de Berlín que el crucero alemán *Magdeburgo* se hundió a causa de la niebla en el golfo de Finlandia.

Al presentarse la escuadra rusa, vió el capitán del *Magdeburgo* la imposibilidad de poner a flote el buque, lo hizo volar, buscando un fin honorable.

Resultaron 17 muertos, 21 heridos y 85 desaparecidos.

Estrechando el cerco

Madrid 28.—Telegrafías oficiales de San Petersburgo dan cuenta de que los rusos han estrechado el cerco de la plaza fuerte de Koenigsberg. Bessitas cuatro poblaciones en poder de los rusos.

Madrid 28.—Cablegramas de Londres dan cuenta de que los rusos en su avance por Prusia, llevan ocupadas 204 poblaciones.

Los habitantes de éstas, huyen desprovistos hacia Berlín.

Lo encontrado en Tilsit

Madrid 28.—Notifican de Riga que los rusos han encontrado en Tilsit importante botín de guerra.

La guarnición de la población huyó a la desbandada.

ALEMANES Y BELGAS

Los alemanes—amenazados. Un ofrecimiento

Madrid 24.—Según dicen de Londres el *Daily Express* afirma que el ejército alemán se encuentra amenazado en su flanco derecho, por las tropas belgas, y corre peligro de que le corten las comunicaciones.

El Gobierno alemán ha ofrecido al Ducado de Luxemburgo, que le admitirá como miembro federal, a condición de que renuncie a las ventajas que le corresponde como Estado neutral.

En el Congo

Madrid 28.—Participan de Londres que los alemanes han tomado el Congo belga oriental.

La infanta Enalia

Madrid 28.—Según notificación de París la infanta Enalia que se encontraba al comenzar la guerra en Bélgica, se ha trasladado a Cherburgo residiendo en sus propiedades de Bruja Lew.

Los alemanes ocupan Malinas. Lo que no hacen 20.000, lo hacen 40.000

Madrid 28.—Según cablegramas de Londres, los alemanes han atacado nuevamente a Malinas.

Primeramente avanzaron 20.000 hombres, entablándose una lucha muy encarnadísima, haciendo los belgas una defensa heroica.

El combate duró todo el día, teniendo ambas partes numerosas bajas.

Al día siguiente 40.000 alemanes procedieron al asalto, ocupando la ciudad.

Los belgas se replegaron sobre Amberes.

AUSTRIACOS Y SERBIOS

Retrosceso

Madrid 28.—Según informan de Romalos austriacos que habían avanzado a orillas del Vistula se han visto obligados a retroceder.

AUSTRIACOS E INGLESES

Torpederos a pique

Madrid 28.—Notifican de París que un torpedero austriaco que navegaba hacia el sur, ha sido hechado a pique en el canal de Otranto por un caza torpederos inglés.

AUSTRIACOS Y MONTENEGRINOS

Ejércitos unidos

Madrid 29.—De París telegrafían que los ejércitos serbio y montenegrino se han unido para luchar contra Austria y marchar juntos sobre Cattaro.

AUSTRIACOS E ITALIANOS

Concentración de tropas. Contra los italianos

Madrid 29.—De Roma comunican que Austria sigue concentrando tropas en la frontera italiana.

En todo el territorio austro húngaro aumenta la hostilidad contra los italianos, quienes se ven obligados a huir.

La policía comete grandes atropellos contra los súbditos de Víctor Manuel III.

AUSTRIACOS Y RUSOS

Un fuerte ataque. Pérdidas

Madrid 28.—Comunican de Roma que en el Sur de Lublin se ha verificado un encarnizado combate entre rusos y austriacos en un fuerte de 60 kilómetros.

El choque ha durado dos días, teniendo ambos ejércitos pérdidas enormes.

Otro encuentro

Madrid 28.—De Roma informan que cerca de Tamesch entablóse ayer un combate entre rusos y austriacos, favorable a los primeros.

Llegaron a los alrededores de la fortaleza de Koenigsberg, después de ocupar varios puntos estratégicos a orillas del Alé.

Los rusos se concentran. Los austriacos se aprestan a un fuerte choque

Madrid 28.—Notifican de Roma que después de la toma de Tornopol, se ha concentrado en las inmediaciones de dicha ciudad austriaca grandes contingentes rusos.

Los austriacos se reúnen en las inmediaciones de Lemberg al amparo de los fuertes de la plaza.

Como las tropas de Francisco José han recibido considerables refuerzos se preparan a dar una batalla encarnizada.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO

EN ESPAÑA

Trabajo. Las obras en la provincia de Jaén

Madrid 28.—Una comisión de las fuerzas vivas de la provincia de Jaén acompañada del diputado a Cortes señor Alcalá Zamora ha conferenciado con el jefe del Gobierno señor Dato, solicitando trabajo para remediar la crisis obrera.

El señor Dato les prometió que se acometerían varias obras entre ellas la del ferrocarril de Puerto Llano a Córdoba.

Como según periodista dijera al presidente cuanto éste dió cuenta de

lo anterior, que en el reparto de obras hecho por el Estado, la provincia de Jaén es la más beneficiada, contestó el señor Dato, que también en donde más intensamente se sentía la crisis a causa de la paralización de los trabajos en numerosas minas.

La suscripción para los repatriados

Madrid 28.—El presidente del Senado general Azcárraga, ha telegrafiado al jefe del Gobierno, diciendo que la Cámara Alta, contribuirá con cinco mil pesetas a la suscripción iniciada por S. M. la reina doña Victoria, a favor de los repatriados.

El Congreso, contribuirá con igual cantidad.

Manifestaciones del presidente

Madrid 28.—El presidente del Consejo señor Dato, ha recibido a los periodistas facilitándoles una extensa relación de las entidades que le han telegrafiado abogando porque persista la neutralidad.

El señor Dato, cree tener la seguridad de que si se abiera un plebiscito nacional, el 98 por 100 de los individuos votaría a favor de la neutralidad y el 2 por 100 restante se abstendría de votar.

Dijo el presidente que ignoraba los proyectos que se atribuían a don Jaime de Borbón de retirarse, según unos en el ejército francés y según otros en el ruso.

Agregó el jefe del Gobierno que tiene la evidencia de que si aquí se rompiera la neutralidad, se armaría un enorme revuelo. Igual ocurriría si se abriese el Parlamento.

Terminó el señor Dato anunciando que el próximo lunes se celebrará Consejo de ministros y que S. M. el rey, regresará en la semana próxima a Madrid.

Despachando con el rey. Declaraciones de Sánchez Guerra y Lema

Madrid 28.—De San Sebastián notifican que los ministros de Gobernación y Estado, despacharon hoy con el rey.

Al regresar del palacio de Miramar, manifestó el señor Sánchez Guerra que en Alba de Tormes reina alguna agitación, por suponer la gente del pueblo que se había sacado de la tumba, el cuerpo de Santa Teresa de Jesús.

Hablado de la repatriación, dijo que en Port Bou solamente, entraron 21.000 españoles.

Esperan regresar a España 35 ó 40.000 compatriotas más.

Mostrábase hoy muy satisfecho el ministro, de la forma en que se ha hecho la repatriación y dedicó grandes elogios a las autoridades de Cataluña y Guipúzcoa, y clases sociales que han colaborado en la patriótica obra de auxiliar a los repatriados. Hasta para los niños ha facilitado viviendas y biberones.

Considera el señor Sánchez Guerra resuelto el problema de las subsistencias. Sólo en algunos pueblos se nota escasez de comestibles. Otros en cambio, están abarrotados.

Afirmó que se ha concedido el oportuno crédito para la reparación del cable de Ceuta a Tanger, y se ha nombrado gobernador civil de Vizcaya, a don Rufino Camo, el cual le era de Ciudad Real. Quedará esta vacante sin proveer, hasta que conferencie el ministro con el gobernador dimisionario de Vizcaya, a quien se ofrecerá el mando de otra población.

El marqués de Lema declaró a los periodistas que según le participan de Holanda, se encuentra Amberes completamente aislada de tierra.

La situación es grave.

Por la parte de Malinas, se oye ruido de fuego de artillería.

En Prusia continúa rápido el avance de los rusos.

Se ha confirmado la conquista del Gran Togo alemán (Africa), por Inglaterra.

Mañana—terminó el ministro—presentarán sus credenciales al rey, los nuevos ministros de China y Portugal.

Representantes catalanes. Actitud de Romanones

Madrid 28.—Procedente de Sigüenza ha llegado a esta corte el expresidente del Consejo, señor conde de Romanones.

Por la tarde le visitaron los diputados catalanes señores Sola y Comonías, consultándole acerca de la reunión de las Cortes y la adopción de medidas para hacer frente a la crisis económica que amenaza a toda España, especialmente a Cataluña.

El conde de Romanones contestó que aunque se mostraba conforme con el espíritu de pedir la convocatoria de las Cortes, no podía asumir las responsabilidades de pedirla, pues el único que puede determinar cuando está más eficaz la actuación de las Cámaras, es el Gobierno.

Esta actitud—agregó el jefe de los liberales—era también consecuencia de la cooperación que el partido liberal ofreció al Gobierno en las circunstancias presentes.

Respecto a los medios para comba

tir la crisis económica, don Alvaro ofreció el apoyo de los romanones.

Felicitó a los comisionados catalanes por no haber dado a sus gestiones carácter político ni partidista.

Los señores Sola y Comonías visitaron después al jefe del Gobierno señor Dato.

Otro artículo

Madrid 28.—El *Diario Universal* publica en su número de esta noche un artículo del exministro liberal don Amós Salvador, titulado «La neutralidad en estado de guerra».

Estima el articulista que España no podía ni debía hacer más que sostener su neutralidad, porque sin salir de ella puede hacer eficaz, adoptando posturas blandas o duras, pacíficas o guerreras. A aquellas que más se acomoden a nuestra dignidad nacional.

Asamblea aplazada. La neutralidad

Madrid 28.—Telegrafían de San Sebastián que la junta organizadora de la asamblea de las Cámaras de Comercio en Madrid, ha acordado aplazarla.

El gobernador civil ha dado órdenes energías al alcalde y jefes de la benemérita, para que mantengan a todo trance la neutralidad, impidiendo determinadas manifestaciones.

Manifestaciones de simpatía. ¿Hacia la guerra?

Madrid 28.—Informan de Roma que se han celebrado importantes manifestaciones de simpatía a Francia.

Miles de personas recorrieron las calles céntricas, encaminándose al palacio real, dando muerte a Austria y vivas a Italia.

Algunos italianos venidos de Trieste, fueron llevados en triunfo.

La policía escoltaba a los manifestantes.

Acéntuase los pesimismos creyéndose inminente la guerra.

De orden del Gobierno la compañía de navegación *La Veloce* ha suspendido la salida de sus barcos *Requerd-se*, que Alemania hizo igual con sus vapores mercantes días antes de movilizar las tropas.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Neutralidad

Madrid 28.—Informan de Washington que ha sido proclamada la neutralidad de los Estados Unidos en la guerra austro japonesa.

EN TURQUÍA

Temores de una matanza. ¿Manejos de los alemanes?

Madrid 28.—Según participan de Roma, hay grandes temores de que ocurra una matanza general de cristianos en Oriente, pues se ha exherbado el fanatismo de los turcos con motivo de la guerra europea.

En Armenia los kurdos muestran poco tranquilos.

Esto se atribuye a manejos de los agentes alemanes.

EN MARRUECOS

Agitación entre los moros

Madrid 28.—El comandante general de Melilla general Jordana, telegrafía que aumenta la agitación entre los moros, a causa de las noticias que reciben de la guerra europea.

Hasta ahora no han realizado agresión alguna.

La política

Sánchez Guerra y Lema

Madrid 28.—El presidente del Consejo señor Dato, ha conferenciado telefónicamente con el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, el cual le ha dado cuenta de su llegada a San Sebastián, sin novedad.

También conferenció el señor Dato con el ministro de jornada marqués de Lema, el cual le dijo no tenía al medio día noticia alguna de la guerra.

A Tetuán

Madrid 28.—Hoy o mañana marchará a Tetuán el coronel Barrera, jefe del Estado Mayor del Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina.

El impuesto de mendicidad

Madrid 28.—El jefe del Gobierno señor Dato ha conferenciado con el gobernador de Madrid señor Sanz y Escartín y con los empresarios de los teatros y cines de la corte, enviando informes de ambas partes para resolver el pleito originado por el impuesto de mendicidad.

Nombramiento

Madrid 28.—La *Gaceta* publica hoy una disposición nombrando vocal de la Junta del Patronato del Museo de Bellas Artes, de Granada, a don Luis López Doriga.

La corte en San Sebastián

La jornada regia

Madrid 28.—La temporada regia de verano terminará a mediados del próximo mes de Septiembre, a causa del estado de embarazo de S. M. la reina doña Victoria.

La Bolsa

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'MADRID', 'PARIS', and 'CAMBIOS'. It lists various financial instruments and their prices.

Toros

En Linares Madrid 28.—De Linares telegrafían que el ganado de Pérez de la Concha lidiado hoy cumplió...

Miscelánea

Choque de vapores Madrid 28.—Telegramas de Algeiras dicen que a causa de la niebla chocaron en el Estrecho de Gibraltar el vapor norteamericano Amival Sansón y el buque inglés Princessa...

Un incendio. Las víctimas ORENSE Madrid 28.—Telegrafían de Orense que en la aldea de Pazos, se declaró un incendio en casa del labrador Eduardo Rey, pereciendo abrasadas la esposa e hijas de éste...

Extranjero VATICANO Preparando el Cónclave Madrid 28.—Según telegrafían los corresponsales de la prensa española en Roma, los cardenales han nombrado gobernador del futuro Cónclave a monseñor Misciatelli...

RUMANIA El rey enfermo Madrid 28.—Comunicación de París que el rey de Rumania se encuentra gravemente enfermo. La abdicación de la corona es inminente...

Son muy agradables y refrescantes las AGUAS frías del valle de VICHY fuentes SAINT-LOUIS...

¡Asombrosa rebaja de precios en EL LEÓN por fin de temporada!

EL LEÓN por fin de temporada! Avisamos al inteligente público granadino que aproveche la ocasión para comprar casi de balde...

EL LEÓN Mesones, 68 - ahora Póstera Zorrilla 98

Lo mejor y lo único que se puede recomendar para quitar las CANAS es la M. B.

Garantizado completamente inofensivo VENTA EXCLUSIVA EN EL BUEN TONO

Es el más barato por ser el de más resultado Buena ocasión

Venta a beneficio del comprador. En San José se vende por la mitad de su precio todos los géneros un día del mes actual...

efectivo el 50 por 100 del importe de las compras a todos los compradores. Como el precio es seriamente fijo y está marcado en el genero, es una verdad la im-

San José - Reyes Católicos

El Ayuntamiento

En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento, se dará cuenta del siguiente orden del día: Lectura de un oficio del gobernador civil...

Solicitud de empadronamiento de don Eduardo Mendos, como habilitado de Clases Pasivas, acompañando relación de las que representa y no tienen cédula...

Novena en honor del Inmaculado Corazón de María, en las Capuchinas, a las ocho de la mañana...

Novena en honor de Santo Domingo - En el Beaterío, a las seis y media de la mañana...

Novena en honor de Ntra. Sra. de la Concepción y de San Agustín - En los Hospitales, a las siete de la noche...

Novena en honor de Santo Domingo - En el Beaterío, a las seis y media de la mañana...

Delegación de Hacienda

Hoy se abonará libremente a don Francisco Espino, tesorero de la Junta de Protección a la Infancia y al depositario pagador...

Salón Regio

La magnífica corrida de toros que constituye el mayor triunfo de Galindo, alcanzó anoche un éxito extraordinario. El Salón Regio estuvo rebullente...

UN HURTO

El sereno que presta sus servicios en la calle de los Frailes, observó un teancho, a las doce, que de la puerta de la Torre, propiedad de don Juan Leiva, salía un hombre cargado con un saco...

MINAS

Don Enrique Hernández ha renunciado los registros mineros «Diegos» y «Pulinas», en términos de Quénar y La Peza.

Sección Religiosa

San José - Reyes Católicos Liturgia - La Misa y oficio divino son de la Degollación de San Juan Bautista...

Misas cantadas. - En la Catedral y Capilla Real, a las ocho y tres cuartos de la mañana...

Misas rezadas, de punto. - En la Catedral, a las ocho y cuarto de la mañana...

Novena en honor del Inmaculado Corazón de María, en las Capuchinas, a las ocho de la mañana...

Novena en honor de Santo Domingo - En el Beaterío, a las seis y media de la mañana...

Novena en honor de Ntra. Sra. de la Concepción y de San Agustín - En los Hospitales, a las siete de la noche...

Novena en honor de Santo Domingo - En el Beaterío, a las seis y media de la mañana...

Novena en honor de Ntra. Sra. de la Concepción y de San Agustín - En los Hospitales, a las siete de la noche...

Novena en honor de Santo Domingo - En el Beaterío, a las seis y media de la mañana...

Novena en honor de Ntra. Sra. de la Concepción y de San Agustín - En los Hospitales, a las siete de la noche...

Novena en honor de Santo Domingo - En el Beaterío, a las seis y media de la mañana...

Novena en honor de Ntra. Sra. de la Concepción y de San Agustín - En los Hospitales, a las siete de la noche...

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telefónico y Telegráfico...

El día de ayer inserta: Circular y Real decreto de guerra, ordenando la devolución a los reclutas, de la cantidad que se redimieron del servicio militar activo...

Real orden de Instrucción pública, suavisando a concurso de traslación la provisión de una cátedra de matemáticas, vacante en el Instituto de Baza...

Circular del Administrador de Contribuciones, aprobando con una multa al alcalde de Belicena...

Extracto de las sesiones celebradas durante el mes de Julio último. Tarifa de arbitrios del Ayuntamiento de Cogollos Vega...

Lista definitiva de jurados correspondientes a los juzgados de instrucción de esta capital. Edictos judiciales. Relación de créditos de Ultramar.

Notas taurinas

Anoche, en el rapió del Sur, llegó a esta capital, el valiente matador de novillos tores, sevillano, (por error figura en los carteles anunciado como de Madrid) Ricardo Fernández Chiqueto...

Chiqueto toreó en Alcalá de Henares el día 26, matando dos toros de dos magníficas estocadas, siendo ovacionado y sacado de la plaza a hombros...

Reina extraordinaria animación por presentarse esta corrida.

PUBLICACIONES

«Portfolio Fotográfico de Andalucía». Hemos recibido los cuadernos 19 y 20 de esta notabilísima obra correspondientes a Valverde del Camino y La Palma del Condado, respectivamente...

Europa.—Hemos recibido el primer cuaderno de esta notabilísima obra que edita la casa Alberto Martín, de Barcelona, y escrita por el distinguido periodista don J. Pérez Cerrasco...

Sin duda alguna alcanzará un asombroso éxito, pues a su buena presentación une la modicidad en el precio (25 céntimos cuaderno)...

De venta en todas las librerías, centros de suscripciones y al editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Vicente Díez de Tjada, no necesita alabanzas de sus obras con el público sus excepcionales dotes de novelista y de escritor original y correctísimo...

La semana próxima se publicará la tragedia histórica, «La venganza de Doña Leonor de Pimentel», guionada por Gonzalo Moreno de Tjada.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

Se e c e n t r a vacante la plaza de médico titular de Almuñécar, dotada con 1.500 pesetas. En las secretarías de los Ayuntamientos de Almuñécar y Arenas del Rey ha sido expuesto al público el reparto de consumos...

Instrucción Pública

Ha sido admitida la renuncia presentada por don Andrés Marjón, del cargo de vocal de la Junta de Patronato de este Museo provincial, nombrándose para sustituirle a don Luis López Dóriga.

Mercados de Granada

Table with columns for 'Albóndiga de ranos', 'Precio del día anterior', and 'Quintales métricos'. Lists prices for various goods like wheat, barley, and beans.

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 12,73 a 13,75 pesetas. Existencias de sistr. 832 quintales. Entrada de hoy 94.

Carnización y precios del día anterior. 13 re e s mayores, 101 peso de 2413 kilos, de 80 a 2.

En Granada se cotizan: Dentro de la capital de 59 a 60 reales arroba. Fuera de puertas, de 44 a 45 reales. Hay tendencia a la baja...

En Sevilla: Se cotiza el aceite de buen olor y color, de 12 a 12,50 pesetas los 11 y 12 kilos; corriente, a 12, endeble, a 11,62.

En Málaga: Vendese en puertos a 11,25 pesetas los 11 y 12 kilos. En Játiva: Se cotiza el aceite añejo, a 48 reales arroba; fresco, a 53.

Los Docks Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo rojo, a 30,68 pesetas los 100 kilos...

Chicharros, a 17,50 pesetas los 100 kilos. Yeros, a 17,50 pesetas los 100 kilos. Guisús, a 17,50 pesetas los 100 kilos...

París: Se cotiza el aceite de buena calidad, a 100 pesetas los 100 kilos. Leche condensada, 40 pesetas caja con 48 botes.

ESPECTACULOS

Escudo del Carmen, frente al Parque de Bombaros.—Cinematógrafo de verano. Deliciosa temperatura. Proyección limpia. No cansa a la vista...

Todas las noches sensacionales estrenos de películas de los mejores marcos. A beneficio del público sigue la gran rebaja de precios...

Programa monstruo de cinco mil metros, con estrenos todos los días. Precios por sección: palcos, 1 peseta; butaca, 30 céntimos; anfiteatro, 15; general, 10.

Función para hoy: Sección continúa desde las 9 a las 12 y 11 1/2 de la noche. Programa: Impertinencia de un diente. Corrida de feria en Valencia. Herencia de odio...

Precios.—Sillas con entrada y billete de ida y vuelta tren anís, 0,50; entrada general, 0,10.

Enfermedades de los Ojos

Consulta especial por el DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUILERA. Ex jefe de Clínica Oftalmológica en París y Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.

De 2 a 4. Días festivos, de 11 a 12. Plaza de la Universidad, núm. 2. El Noticiero Sevillano se encuentra en casa de don Felipe Fernández, Acera del Casino, 13.

Almacenes LA PAZ

Venta especial para final de temporada Del 1.º al 15 de Septiembre, 10 por 100 de descuento en todos los artículos de la casa, en las compras de contado al detall.

Los precios rigurosamente fijos y la seriedad en el cumplimiento de cuantos beneficios se ofrecen son la garantía definitiva para el comprador.

Los billetes de los Tranvías y cupones de la prensa, se admiten como dinero en la proporción establecida.

Oficinas 10, y Tinte 3 y 5. (Zacatín)

Curación de la Tos

con las acreditadas Pastillas J. MIRO. Expectorantes y calmantes de la Tos. Catorce años de éxito.

Pídase en Farmacias y Droguerías.—Granada

AGRICULTORES! No hay ABONO COMPLETO sin nitrógeno. ABONADO con SULFATO DE AMONÍACO. LA MATERIA NITROGENADA MEJOR Y MAS BARATA.

HOTEL NIZA Y HOTEL VICTORIA MÁLAGA

Ama de cría Se desea para casa de los padres. Acera de Darro, 78.

Se ofrece para cobrador o cargo en casa particular, obrero con buenos informes y fuerza si la exigen. Razón en esta administración.

Consulta médica especial de las enfermedades propias de la mujer

A CARGO DEL PROFESOR Don José Peña Gallegos. Todos los días de una a cuatro en la FARMACIA PEÑA - Carrera de Genil, 49 y 51.

ACADEMIA DE SANTA BÁRBARA

(CREADA EN 1893) MANO DE HIERRO, 33. - GRANADA. PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Y CORREOS.

Resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. Don Francisco Ramírez. Ingresado en Artillería. José Aguilera. Francisco F. Longoria. Ingresados en Infantería.

Esta acreditada Academia ingresa todos los años alumnos en las Academias Militares Profesorado competente y con largos años de práctica, siendo desempeñadas las clases de Matemáticas por jefes de Artillería.

Para informes y reglamentos, en la Academia y en el domicilio del Director, Conde de Tendillas, 3.—El curso empieza en 1.º de Septiembre. La dirección espiritual a cargo de los RR. PP. Jesuitas.

MAQUINAS PARLANTES

DIRECTAMENTE DE LA FABRICA AL AFICIONADO. Surtido sin rival. 30 modelos elegantísimos. Última perfección. Precios sin competencia.

El catálogo 98 se manda gratis mencionando esta anuncio.

Pagos al contado y a plazos. No comprar sin haber visto nuestro catálogo.

LA CONSTRUCTORA VASCO-ALEMANA, Apartado 183 BILBAO.

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO Manuel Paso, 2. Granada.

ANUNCIO

Se venden dos vacas lecheras superiores de cuatro años cada una de segundo parto; una dando un ducto desde hace tres meses, y otra desde hace doce días; también se venden una novilla mocha enrazada de un año, y un novillo de dos años y medio suizo, buena zaza y bien desarrollado.

Para más informes dirigirse a dueño don Antonio Pontes, Vendedor en Motril.

Señora sola se ofrece para gobernar casa, ama de llaves, para acompañar señorías, etc., ya sea en localidad o fuera de ella. Informar en Administración de este periódico.

GABINETE DEL

Dr. Sequera Martínez. GRAN VÍA, 36. ELECTRICIDAD Y RAYOS.

Consulta, de 2 a 4.

CONSULTA MÉDICA

(Enfermedades internas) del Doctor Velázquez de Castro (Bilbao) Catedrático de Terapéutica por oposición en la Facultad de Medicina.

DE DOCE A DOS LOS AÑOS.

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo valor en pago de las compras al detall en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por ciento, es, en cada 50 céntimos de compra, un cupón.

Precios seriamente fijos. Oficinas, 10, y Tinte, y 3 y 5. (Zacatín)

Noticiero Granadino

Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ. Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 (ZACATÍN)

Las úlceras, eczemas, erisipelas, impetiginas, psoriasis, hilitis y dolores del estómago, cintura y espalda, etcétera, desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, como lo certifican millares de curados. Deben de procurarse como falsificadas, las que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH Y C. - Barcelona

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, 6. CAPITAL desembolsado, 5.000.000 de pesetas

Seguros de Incendios.—Seguros de cosechas.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguros de paquetes por ferrocarriles.—Seguros de accidentes del trabajo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias.

BANQUEROS: Banco de Gijón.—Banco de Oviedo.—Banco Hispano Americano.—Banco Español del Río de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: Don Antonio Gorrotte. Oficinas: Alfaro, 28 y 30, Córdoba.

Delegado en Granada: D. José Domingo Martín, Lavadero de las Tablas, 29, principal.

PLAYA DE ALMUÑECAR GRAN BALNEARIO LA ESTRELLA Gran hotel-restaurant LA MARINA

TEMPORADA DE BAÑOS DEL VERANO DE 1914

Magníficos establecimientos construidos exprofeso en el pintoresco paseo del Altillio, sobre el mar espléndidas vistas. Terrazas. Comedores de verano. Excelente cocina. Servicio esmeradísimo. Luz eléctrica. Water-closet. Los mejores baños de mar de Andalucía. Cuartos de baño individuales con lujosas bañeras de porcelana esmaltada. Baños de mar calientes y fríos. Duchas calientes y frías. Gran piscina de natación. Baño de mar libre. Higiénico, confort. Messes de Julio, Agosto y Septiembre.

Hotel LA MARINA. Propietario, F. Ariza

Balneario LA ESTRELLA. Propietario, J. Marín Porcel

MATEO SALUD

ESTUCADOR A LA CATALANA

Especialidad en dibujos al relieve y en toda clase de mármoles abilitados a fuego.

Lo más higiénico; lo de más duración y sólido sobre todo lo conocido; lo más propio para dormitorios, escaleras, portales, cuartos de baño, clínicas, hospitales y altares, pudiéndose lavar tantas veces como convenga sin miedo a que se deteriore.

También en mate propio para fachadas, se imita toda clase de piedra formando sillares; toda clase de ladrillos y dibujos al relieve, siendo de lo de más duración y propio para ello. Segasta, 52 (antes San Antón).—GRANADA

SE VENDEN

dos máquinas de hacer medias con todos sus accesorios, en perfecto estado, y varios muebles antiguos y modernos. Calle de la Pizona, núm. 9 piso 2.º izquierda

LIENZO DEL CORPUS

a 60 céntimos metro. Punto de venta: Nura de San Antón, 10 y Aranda, 11.

Se venden en esta imprenta. Manuel Paso 2 (bajos).

BAZAR GRANADINO

Artículos de fantasía. Objetos para regalos. Perfumería y Bisutería

Representación y depósito de la perfumería y demás artículos de la acreditada casa

JAIME R. PAGES, de MADRID

GABRIEL DÍAZ MARTÍNEZ

Príncipe, 5, y San Sebastián, 8. GRANADA

CAJONES

Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2.

D.ª RAFAELA MORENO

PROFESORA EN PARTOS. SAN JACINTO, 17.

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconfiad de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.

Todos los días de 10 de la mañana a 6 de la tarde se hacen aplicaciones.

Único depositario para Granada y su provincia

DON MIGUEL GONZÁLEZ PERALES

Farmacia y Droguería de San Gil

FARMACIA SUCCESOR de ORTIZ PUJAZON SAN JERÓNIMO, 13 Granada

Esquelas

Se hacen con brevedad, perfección y baratura, a cualquier hora del día o de la noche, en la imprenta del

NOTICIERO GRANADINO

Oficinas: General Lachambre, 8 Imprenta: Manuel Paso, 2

PRIMA A NUESTROS LECTORES

41 obras por 22 pesetas, abonadas en 4 plazos trimestrales

Los lectores que se suscriban a la Biblioteca PATRIA (oficinas: Bailén, 35, Madrid) recibirán además de las novelas que por suscripción le correspondan, un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

“La Perfecta Casada”, por Fray L. de León.
“Historia de la Pasión”, por Fray L. de Granada.
“El Alcalde de Zalamea”, drama del inmortal Calderón de la Barca.
“Cuentos de Patria”, por Concha Espina, Rodríguez Marín, E. Menéndez Pelayo y otros ilustres autores.

Pracios de suscripción

6 novelas de PATRIA con derecho a recibir gratuitamente un ejemplar de cada una de las obras referidas, 550 pesetas al año.

12 novelas cada año, con derecho a dos ejemplares de cada una de las obras de regalo, 10 pesetas al año al contado y 11 abonándolas en dos plazos semestrales.

25 tomos de PATRIA y cuatro ejemplares de cada una de las obras que como regalo se ofrecen, pesetas 23 al contado y 22 abonándolas en cuatro plazos trimestrales.

100 tomos distintos de PATRIA y 25 tomos de regalo, surtidos en los cuatro títulos que citamos, 70 pesetas al contado y 85/23 abonando las en doce plazos mensuales.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

de profesión _____ domiciliado en _____
núm. _____ de _____
se suscribe a _____ tomos de la BIBLIOTECA PATRIA con sus correspondientes regalos.
El pago lo hará _____ (matérese si al contado o a plazos.)
Firma del suscriptor

Córtese este Boletín y remítase a la Administración de Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, pral., Madrid.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio. Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada LA MAS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA (75 años de existencia)

RESERVAS: 105 millones de francos

BIENESTER PAGADOS HASTA EL 15 DE ABRIL DE 1914

DIRECCION PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: De centro a ocho, Alcazarillo s.º 3

Un ROMPE-CEBEZA

para todo industrial y comerciante es el saber como puede hacerse una propaganda efectiva y económica asegurando una pronta salida a sus productos.

Pidiendo a la Agencia Internacional de Anuncios

HAASEFSTEIN Y VOGLER, Fernando, 2, 1.º BARCELONA

propuestas, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elementos de la Clase Media, Industriales, Minería, Propiedad, Reñenas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 36 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, 240 - Barcelona Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

D.ª AMALIA GOMEZ MOLINA

REPUBLICANA ESPAÑOLA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 1.000.000 de pesetas efectivas

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GRANADA: Sección con Luis Barales, calle de San Antón, 28 y 30 (antes de Santa Ana) y don Manuel Gorrotte, plaza del Comercio, 2, entradilla.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni daña la ropa. Se conserva siempre en un frasco de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre brillante y negro. Esta tintura se usa sin agua, brillante y negro. Debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño o rubio; el color depende de más o menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta: por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada puede verse el cabello y no despiden mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con solo una aplicación cada 8 días, y si a la vez desean teñir el pelo, házase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella. Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Frasco, 5 pesetas. De venta en Granada. Farmacia de P. Gálvez, Mesones, 31.—Al por mayor, Sres. Martín y Durán, de Madrid y Srs. Vicente Ferrer y C.ª de Barcelona.

AURORA Compañía Anónima de Seguros: BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas. Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas. Subdirector para las provincias de Almería y Granada: D. MIGUEL GARCIA TARIFA.—Mesones, núm. 32

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 232

F. L. PARREÑO

Los Invencibles, el Monarca y la Huguera

del religioso, saliendo con él de las estancias destinadas a Vignati. Al llegar al centro de un pasillo largo y obscuro le detuvo, preguntándole: —Padre mío, recordáis haber hablado conmigo hace algunas horas en sitio deshabitado? —Sí. —¿Me buscásteis? —¿Vale vuestra fe, duque? —No, consiste en que es tan grande dicha, que no me conceptuó acreedor a ella. —Dios da siempre lo suyo; y aun cuando el reparto con justicia, se muestra prodigo con muchos de sus hijos.

—Un hombre que vale más que yo me hizo preguntas a que yo contesté como él merecía; luego adiviné... —El príncipe de Italia. Seguid imitándole, hijo mío, y no os sorprenda lo que pasó anoche entre ambos: lo había dispuesto así la Providencia. Noto que os ha admirado escuchar de mis labios el nombre que acabo de citar, y acreció vuestra fe cuanto cabe en lo posible. —Verdad es. —Lo siento: era más conveniente que aumentara lejos de mí y de boda a vuestro único deseo. —¡Las seis! —Partid: vuestro hermano en carifio os busca con la mirada. —¿Llegará a tiempo? —Sí. Decidle que no se apresure tanto. —¡Y yo culpaba su calma y sangre fría. —El hijo del santo rara vez se equivoca. —¿Cuándo es volveré a ver?

—Luego. —¿Y Busato, señor? —Ese nos pertenece ya en cuerpo y alma. —¿Qué buena elección hice! —¿Fuisteis vos? —No; me inspiraron la idea, y me envanecí ser instrumento... —El Príncipe os llama. —Osorio cayó de rodillas, besó la diestra que oprimía y desapareció de la Inquisición viniendo a cruzar algunas calles de Nápoles en poco más de cinco minutos. Cuando llegó a su palacio se hallaba el príncipe de Italia reconociendo el potrero que le acercaba el criado de Flaviano. —Buenos días, Julio! —le dijo acercándose. —Hermano, creí marcharme sin verte. —¡Mal pensado! —¡Ya lo veo! ¿Qué hiciste? —Dormí más de dos horas, hablé con Vignati y con el religioso encargado de dirigir su espíritu. —¿En la Inquisición? —Sí.

—¿Qué te dijeron? —Lo suficiente para que pueda darte un consejo con sobrado fundamento. —Habla, que lo oíré con gusto. —Roma está cerca; el Padre Santo te recibirá en el momento que tú lo desees: juzgo que nada te negará, y opino que no corras mucho. La calma, príncipe, es, como tú dices, el presagio del triunfo. —¿Es hipotético? —No, seguro. —¿Y tu prisa de anoche? —Ha desaparecido ya. —¿Luego tenía yo razón? —Como siempre; sólo que ahora la tenemos los dos. —Silva miró a Osorio como pudiera hacerlo un tierno padre, y oprimiéndole contra su pecho añadió: —Adiós, hermano: di al religioso con quien acabas de hablar que a mi regreso irá a besar la huella que él deje en el suelo. Osorio y Roberto deben ignorarlo todo. —No corras. ¿Lo oyes? A un

castellano largo: duerme de noche y come de día. ¡Adiós! El Príncipe salió, yendo en pos su criado; Osorio se volvió cuando le hubo perdido de vista, diciendo a Ros: —Que enganchen mi carroza al momento. Sube luego; y me darás otro traje. El Duque supo que Osorio, Roberto, Zalla y Roch dormían, y dió orden de que no entrasen en sus alcobas hasta que ellos llamasen; después se entregó a Ros, encargándole que le cambiara las vestiduras y le aseara. —¿No reposáis hoy, señor? —le preguntó el sirviente presentándole una jofaina de plata con agua. —Ya lo hice. ¡Abrevia! —¿Llegamos a Francia? —Probablemente. —¿Traje negro? —Sí, de terciopelo. —¿Banda? —También. —¿Alguna otra insignia? —No.

—¿Está fresca la madrugada! —Trae un gabán de pieles. —¿Cuándo tenemos boda? —Esta noche. —¿Asistiré a ella? —No. —¿Sois un tirano, amo mío! ¡Tan to como yo gocé oyendo los aplausos que os tributa la multitud, y qué mal pagáis mi entusiasmo! — En Madrid lo recompensaré uniéndote a una mujer casta, inocente, bella y que te quiera tanto como yo, por lo menos. —¡«Abrenuncio!» ¡Huye de él, Satanás; no le tientes y me elijas a mí por víctima! —No es el Diablo, Ros; es el Cielo el que me inspira. —¡Mal me quieren los ángeles y los santos! Os advierto que me han traído la ropa; pero debo al suizo unos maravillosos y mi honra y fama... — Vitali los pagará. —Tengo noticia de que hay en campaña otra morena más, de ojos negros, talle pequeño y tímidez que encanta: pertenece a mi repertorio